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ANFRAGE 165 |20

Sprach- und Kulturmittler an Siidtirols Krankenhausern

An den Krankenhdusern werden Sprach- bzw. Kulturmittler eingesetzt, um die sprachliche und kulturelle
Kommunikation zu garantieren. Vor allem Migranten und Auslander, die sich erst seit kurzer Zeit in Siidtirol
aufhalten und der Landessprachen nicht méchtig sind, beanspruchen diesen Dienst.

Daraus ergeben sich folgende Fragen an die Landesregierung verbunden mit der Bitte um schriftliche
Antwort:

1. An welchen Sudtiroler Krankenh&usern und in welchen Abteilungen werden bei Bedarf Sprach- und
Kulturmittler eingesetzt? Bitte um die Nennung der Krankenh&user und Abteilungen und aufgeschliisselt
nach den Jahren 2017, 2018 und 2019 sowie der Anzahl der Sprach- und Kulturmittler.

2. Welche Organisationen stellen die Sprach- und Kulturmittler an Siidtirols Krankenhdusern und welche
Vertrage mit welchen Bedingungen hat das Land Siidtirols mit diesen abgeschlossen?

3. Welche Sprachen mussten vorwiegend (ibersetzt werden, damit die Kommunikation zwischen den
Patienten und dem Personal an den betroffenen Krankenh&usern erméglicht werden konnte?

4. Welche Staatsbirgerschaft hatten die Patienten, welche den besagten Dienst in den Jahren 2017, 2018
und 2019 in Anspruch nahmen? Bitte um eine Aufschliisselung nach Staatsblirgerschaften und Jahren.

5. Mit welchen Kosten waren die Dienste der Sprach- und Kulturmittler an Siidtirols Krankenhausern in den
Jahren 2017, 2018 und 2019 verbunden und welche Institution war Kostentrager? Es wird um eine
Aufschliisselung nach Jahren gebeten.

6. Haben alle Personen, die der Landessprachen nicht méchtig sind, ein Anrecht auf Sprach- und
Kulturmittler?

7. Haben auch ausléndische Personen, die seit tiber fiinf Jahren in Sdtirol anséssig sind, ein Anrecht auf
Sprach- und Kulturmittler? Wenn Ja, mit welcher Begriindung?
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Antwort auf die Anfrage Nr. 765/20 — Sprach- und Kulturmittler an Siidtirol Krankenhdusern

Bezug nehmend auf die im Betreff genannte Anfrage hat der Siidtiroler Sanitatsbetrieb Folgendes mitgeteilt:

1. ,,An welchen Siidtiroler Krankenhdusern und in welchen Abteilungen werden bei Bedarf Sprach-
und Kulturmittler eingesetzt? Bitte um die Nennung der Krankenhduser und Abteilungen und
aufgeschliisselt nach den Jahren 2017,2018 und 2019 sowie der Anzahl der Sprach- und
Kulturmittler.“

Immer dann, wenn die Behandlung eines Patienten/einer Patientin ohne Ubersetzer nicht mdglich ist,
werden in allen Krankenhausabteilungen und auf dem Territorium interkulturelle Vermittler eingesetzt. Die
Inanspruchnahme von Sprach- und Kulturmittler ist in der beiliegenden Tabelle (Anlage 1) nach
Krankenhausern, Abteilungen und Anzahl bzw. Stunden fir die Jahre 2017, 2018 und 2019 aufgeschlisselt.

2. ,Welche Organisationen stellen die Sprach- und Kulturmittler an Siidtirols Krankenhdusern und
welche Vertrage mit welchen Bedingungen hat das Land Siidtirol mit diesen abgeschlossen?“

Vom 01.01.2017 bis zum 30.09.2018 hat die Sozialgenossenschaft BABEL die interkulturellen Vermittler
gestellt, ab 01.10.2018 werden sie von der Genossenschaft EUROSTREET - Biella gestellt.
Die Beauftragung erfolgte aufgrund einer ,Vergabe des Dienstes mittels Verhandlungsverfahren®.

3. ,Welche Sprachen mussten vorwiegend iibersetzt werden, damit die Kommunikation zwischen
den Patienten und dem Personal an den betroffenen Krankenhdusern ermoglicht werden konnte?“

Fir den GroRteil der Zugange resultieren Kurdisch, Persisch (Farsi), Urdu, Albanisch, Mazedonisch und
Bengalisch.

Bis zum 30.09.2018 (beauftragte Genossenschaft: Babel) wurden nur die Namen der Vermittler (die
meistens mehrere Sprachen Ubersetzten, also auch keine Rickschliisse erlauben) erfasst und nicht
systematisch die Sprachen, da sie fiir die Vergiitung des Dienstes irrelevant sind.

Da ab 01.10.2018 infolge der digitalen Erfassung der Zugange auch die Sprache jedes Zugangs
festgehalten worden ist, kénnen fur 2019 genaue Informationen gegeben werden: Siehe Anlage 2

4. “Welche Staatsbiirgerschaft hatten die Patienten, welche den besagten Dienst in den Jahren
2017, 2018 wund 2019 in Anspruch nahmen? Bitte um eine Aufschliisselung nach
Staatsbiirgerschaften und Jahren.“

Die Staatsburgerschaften der Patienten, fir die der Dienst in Anspruch genommen werden musste,
scheint nicht auf, da sie fiir diesen Bearbeitungsbereich nicht relevant sind.

Assessore alla Salute, alla Banda larga e alle Cooperative
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5. “Mit welchen Kosten waren die Dienste der Sprach- und Kulturmittler an Siidtirols
Krankenhausern in den Jahren 2017, 2018 und 2019 verbunden und welche Institution war
Kostentrager? Es wird um eine Aufschliisslung nach Jahren gebeten.“

Sie waren mit folgenden Kosten verbunden:

2017 N 2018 2019
89.572,89 89.619,08 + 6020,00 51.971,68

Der Kostentrager ist der Sudtiroler Sanitatsbetrieb.

6+7 "Haben alle Personen, die der Landessprache nicht machtig sind, ein Anrecht auf Sprach- und
Kulturmittler?“

“Haben auch ausldndische Personen, die seit liber fiinf Jahren ansassig sind, ein Anrecht auf
sprach- und Kulturmittler? Wenn ja, mit welcher Begriindung ?“

Ausléndische Birger, die den Bedarf von kultureller und sprachlicher Unterstiitzung hatten, welche jeweils
vom Gesundheitspersonal Uberpriift wurde, haben diesen Dienst ohne Unterscheidung auf die
Ansassigkeitsjahre in unserem Lande in Anspruch nehmen kénnen.

Das Gesundheitspersonal stellt jeweils die absolute Notwendigkeit fir die Kulturmittiung fest, um die
Symptome der auslandischen Patienten bestens begreifen zu koénnen und die beste Compliance
derselben fir die Behandlungen, die verschriebenen Therapien zu erzielen, sowie um das Verstdndnis
der zu unterzeichnenden Formulare sicherzustellen.

Mit freundlichen GriiRen
Der Landesrat

Thomas Widmann
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)
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TABELLE DER SPRACHEN VON DEN SUDTIROLDER GESUNDHEITSBEZIRKE

ZEITRAUM: 01.10.2018 - 31.12.2018 ANZAHL DER GESAMTEN SPRACHEN: 20

SPRACHEN ANZAHL

AFGHANISCH 1
ALBANISCH 12
ARABISCH 36
BANGLA 1
BENGALI 5
CHINESISCH 4
KURDISCH 22
DARI 2
FARSI/PERSISCH 2
FRANZOSISCH 1
HINDI 2
INDISCH 1
ENGLISCH 14
NIGERIANICH 1
PULAAR 3
PUNJABI 5
SOMALI 2
TURKISCH 1
UKRAINISCH 5
URDU 26

ZEITRAUM: 01.01.2019 - 31.12.2019 ANZAHL DER GESAMTEN SPRACHEN: 34

SPRACHEN ANZAHL SPRACHEN ANZAHL
ALBANISCH 124 MANDINGO 1
ARABISCH 264 MAROKKANISCH 1
ARMENISCH 1 NIGERIANISCH 11
BAMBARA 1 PIDGIN 1
BANGLA 15 PULAAR 3
BENGALI 7 PUNJABI 12
TSCHECHISCH 1 RUMANISCH 4
CHINESISCH 26 RUSSISCH 34
KURDISCH 176 SERBISCH 1
DARI 2 SLOVAKISCH 2
EDO 3 SOMALI 4
FARSI/PERSISCH 4 SPANISCH 21
FRANZOSISCH 15 TUNESISCH 2
GHANAISCH 2 TURKISCH 18
HINDI 10 UKRAINISCH 7
INDISCH 2 URDU 417
ENGLISCH 70 KOSOVARISCH 6
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JAHR 2018

BRIXEN
BOZEN MERAN SCHLANDERS STERZING
ABTEILUNGEN Anzahl Stunden |Anzahl Stunden JAnzahl Stunden |JAnzahl Stunden
Beobachtungsstation 14
Kardiologie 8
Chirurgie 20 2
Diabetologie 147
Diabetologischer Dienst 44 6
Dermatologie 42
Hamatologie 26
Gastrointerologie 18
Gynakologie 112 2
Infektionskrankheiten 27
Medizin 74 4
Neonatologie 17
Intensiv Therapie Neonatologie 7
Neurorehabilitation 16
Neurologie 40
Padiatrische Neurologie
Neugeborenen Station 90
Augenheilkunde 30
Onkologie 7
Orthopadie/Traumatologie 40
Geburtenabteilung
Hals Nasen Ohren 42 1
Padiatrie 176
Physiotherapie 15
Psychiatrie 61
Rehabilitation 10
Anasthesie/Wiederbelebung 16
Sozialassistentinnen 1
Psychologischer Dienst 41 2
Intensivstation
Urologie 4
Geriatrie 16
Notaufnahme 4
Pneumologie 8 20
Kinder -Jugendpsychiatrie
Dialyse 1
Day Hospital 9
Komplementdrmedizin
Poliambulatorien 1 1
Psychiatrischer Dienst 14
Kinderrehabilitation
Podologe
Abhéangigkeitserkrankungen
Logopadie 4




Nefrologie 16
Palliativ Padiatrie 3
Neurochirurgie 18
Radiologie 16
Rheumatologie 15
Zahnheilkunde 23
Memory Klinik 1
Insgesamt 1269 46 17
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32




JAHR 2019

BRIXEN
BOZEN MERAN SCHLANDERS STERZING
ABTEILUNGEN Anzahl Stunden |Anzahl Stunden JAnzahl Stunden JAnzahl Stunden
Beobachtungsstation
Kardiologie 1
Chirurgie 2
Diabetologie 170
Diabetologischer Dienst 24
Dermatologie 1
Hamatologie 19
Gastrointerologie
Gynakologie 65 1
Infektionskrankheiten 6
Medizin 11 2 1
Neonatologie 57
Intensiv Therapie Neonatologie 69
Neurorehabilitation
Neurologie 28 1
Padiatrische Neurologie 3
Neugeborenen Station
Augenheilkunde 35
Onkologie
Orthopadie/Traumatologie 11
Geburtenabteilung 88
Hals Nasen Ohren 6 1
Padiatrie 97 1
Physiotherapie
Psychiatrie 12
Rehabilitation 18
Anasthesie/Wiederbelebung
Sozialassistentinnen 14
Psychologischer Dienst 8 4
Intensivstation
Urologie
Geriatrie
Notaufnahme
Pneumologie
Kinder -Jugendpsychiatrie 4
Dialyse
Day Hospital
Komplementarmedizin 1
Poliambulatorien
Psychiatrischer Dienst 14
Kinderrehabilitation
Podologe
Abhangigkeitserkrankungen
Logopadie




Nefrologie

Neurochirurgie

Radiologie

Rheumatologie

Zahnheilkunde

Memory Klinik

Insgesamt

752

10

21

31
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179,5




